

关于防控疫情,还应如何着力?

两会前夕,多位全国人大代表、政协委员就此提出意见建议

“

国家卫生健康委员会3月1日通报,2月28日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例19例,均为境外输入病例(四川9例,广东6例,北京2例,上海2例);无新增死亡病例;无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例27例,解除医学观察的密切接触者166人,重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例171例(无重症病例),现有疑似病例1例。累计确诊病例5009例,累计治愈出院病例4838例,无死亡病例。

截至2月28日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例210例(其中重症病例1例),累计治愈出院病例85066例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例89912例,现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者978836人,尚在医学观察的密切接触者4715人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者13例(均为境外输入);当日转为确诊病例1例(为境外输入);当日解除医学观察15例(境外输入12例);尚在医学观察无症状感染者254例(境外输入249例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例12008例。其中,香港特别行政区11005例(出院10536例,死亡199例),澳门特别行政区48例(出院47例),台湾地区955例(出院919例,死亡9例)。

”

“清零”不等于可以高枕无忧

进入常态化疫情防控,健全公共卫生管理体系,有序展开疫苗接种……在各方疫情防控举措的综合施策之下,截至2月28日24时,中国内地已连续22天无新增本土病例,新冠疫情防控形势进一步平缓。在即将到来的后疫情时代,中国的疫情防控还应如何着力?两会前夕,多位全国人大代表、政协委员就此提出意见建议。

当前中国内地已连续多日无报告新增本土确诊病例,中高风险地区清零,有专家指出,中国内地本轮冬春季疫情已进入压制阶段。防控效果进一步显现的同时,受访的代表委员也指出,防疫措施不能因此松懈,疫情防控之弦必须时刻紧绷。

“新冠病毒仍在全球肆虐,形势令人担忧。中国内地的‘清零’来之不易,但绝不等于可以高枕无忧了。一旦掉以轻心,疫情就有可能卷土重来。”全国政协常委、江苏省政协副主席、南京中医药大学校长胡刚近日接受记者采访时如是说。

去年,中国与新冠肺炎疫情作战取得了显著成效,但也暴露出不少中国公共卫生应急管理体系的短板。弥补漏洞、重塑体系、提升应对突发公共卫生安全事件的能力,民众满意的公共卫生体系应是什么样子?

对此,全国政协委员、湖南省卫生健康委副主任易露茜用“全面、科学、精准”三个词语加以概括。“公共卫生安全的保障,需要人民至上、生命至上的政治站位,更需要平战结合的公共卫生体系的科学构建。这一体系既要管长远又要管全局,既要补短板又要高质量发展。”

她因此建议,加快各级疾病预防控制机构的标准化建设,全面提升疫情分析预警、流行病学调查处置、病原体快速甄别鉴定和追踪溯源等核心能力;依托信息化线上线下协同调查模式,建设一支与现代化疾病预防控制体系相适应的、能快速精准研判疫情的高水平流行病学调查队伍等。

易露茜希望“十四五”期间通过改革疾病预防控制体系、健全重大疫情救治体系等系列措施,进一步加强公共卫

生体系建设,将短板填平补齐,用一张大网维护公共卫生安全。

让专业人才招得进、留得住、用得好

在过去的一年里,国内多地在疫情防控过程中暴露疾控专业人员数量不足、人才流失严重、高级专业人才引进困难等问题,人才队伍制约着中国公共卫生体系建设的“最后一公里”。

全国政协委员、农工党宁夏区委会主委戴秀英对记者表示,建议提高疾控人员编制比例并严格准入条件,提高专业人员占比,完善各项激励制度来调动积极性。

“应当落实国家现有的利好政策,将已印发的传染病疫情防治人员临时性补助和2020年颁发的关于调整卫生防疫津贴标准政策执行情况纳入考核,营造有利于基层疾控人员发展的环境。”戴秀英说。

中国农村地区以及少数民族地区医疗条件相对薄弱,较易成为疫情防控的漏洞,医疗专业人才缺乏的问题在这些地区往往更为突出。

杨莲英已在云南省红河州屏边县新华乡河南村做了十多年村医,突如其来的新冠肺炎疫情让这位扎根在基层一线的全国人大代表前所未有地忙碌,也让她更加了解中国农村疫情防控的现状。

“山村医疗卫生条件薄弱,想要抑制疫情扩散,必须要守好排查关。”杨莲英坦言,以河南村为例,全村下辖10个自然村、11个村民小组近2000名村民。村民居住分散、山路蜿蜒,只有两个医生,上门服务极为不便。因此她建议加大农村医疗投入,让更多自然村配备医务室和医务人员。

全国政协委员、海南省政协民族和宗教委员会主任林安向记者列举一组数据:海南民族地区99家基层医疗卫生机构共有医务人员4022人,中高级人才不足5%,而这些医疗卫生机构要服务的人口有220多万。

对此林安建议,要做好定向委托培养计划,加强全科医生培养的同



3月1日,在清华大学新冠疫苗临时接种点,医护人员为学生接种新冠疫苗。

时,将公共卫生类、专业设备技术人员等纳入定向培养的范围,确保基层医疗卫生技术人员队伍的合理结构;此外应逐年提高公共卫生服务补助标准,提高其收入水平,不仅以“情感留人”,还要用“薪资留人”。

另外,全国人大代表、万丰奥特控股集团党委书记、董事局主席陈爱莲提出,可以借助网络系统将患者信息互联互通,为患者的医疗信息在不同医疗机构之间共享提供条件,从而提升医疗领域的诊疗效率,使相关医疗信息得到最大化利用,也可以破除地区之间、城乡之间医疗卫生服务品质的差距,真正推进医疗卫生实现空间一体化发展。

“养兵千日,用在一时。我们需要重视公共卫生在疾病预防方面发挥的功能,打通公共卫生体系建设‘最后一公里’,提高公共卫生人才待遇,让人才招得进、留得住、用得好,这样才能提高全民的公共卫生知识素养。”胡刚说。

利用好中医药这个千年瑰宝

在新冠肺炎疫情防控过程中,中医药深度参与其中,并在治疗新冠肺炎方面取得了显著疗效。但在向世界推广中医药的过程中仍有一些问题待解。

作为中医界人士的胡刚认为,在这场疫情阻击战中,中西医结合、中西药并用发挥了巨大作用,提高了治愈率,降低了病亡率,切实维护了民众的生命安全和身体健康。

“过去很长一段时间里,中医药受重视程度不够。目前治疗新冠肺炎,不论是中医还是西医,都没有特效药。实践证明,在坚持中西医结合的基础上,充分利用好中医药这个中华文明的千年瑰宝,战胜疫情的进程就可能会加快。”胡刚说。

“十四五”时期是中国重要的发展机遇期,“十四五”规划中将创新放在了核心地位,中医药产业也同样需要不断创新发展。

“创新是医药产业契合国家发展战略引领的关键。生物医药产业是战略新兴产业,更是需要创新支撑的产业。”全国人大代表、齐鲁制药集团总裁李燕认为,中国医药行业应该在这五年当中,基于国家规划,实现更加快速地发展,

缩小与世界先进之间的差距。

医药行业现处于加速竞争的时代,研发、生产、销售等都必须要与国际接轨。李燕说:“地球是平的,在全球竞争环境下,中国民族药企要想立足,必须坚定不移创新,剑指‘全球好’‘全球新’的药物。”

全国人大代表、中国农工民主党天津市委员会副主任委员、天津市中医药研究院副院长张智龙对记者表示,中医的传承、创新、发展关键在人和教育。“近年国家实施了中医住院医师规范化培训制度,经过六年发展,现在看还存在不少问题。”

张智龙指出,比如中医“住规培”不同质化,规培制度与其他法规制度没有完全统一,在经费投入和管理体系等方面也存在一些问题。“建议多措并举解决问题,比如可以建立示范中心,让大家有个标杆去学习,也可以成立规培基地的跨界联盟,以解决同质化问题。”

>> 相关链接:

专家称全球近10%人口有新冠抗体

据俄罗斯卫星网3月1日报道,世界卫生组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦表示,全球近10%人口已经有新冠病毒抗体,继续接种疫苗,是达成“集体免疫”的唯一方法。

据报道,斯瓦米纳坦在世卫组织社交媒体账户上直播的专访中指出,该组织正在跟踪全球几座城市感染源分析的研究。

斯瓦米纳坦称:“世卫组织正在跟踪这些血清流行病学研究,据最新统计,共有大约500项。如果全部放在一起观察,就会发现全球只有近10%人口具有新冠病毒的抗体。”

斯瓦米纳坦指出:“当然有一些50%至60%人口遭到病毒感染,并已经具有抗体的地点,例如人口密集的城区。但不能由此认为全城、省、州或者国家已经实现了集体免疫。”她解释说,这类居民点没有抗体的居民外出时,依然有被感染的风险。

斯瓦米纳坦强调,接种疫苗是实现全球范围内集体免疫的唯一方法。

综合新华社、中新网消息